
 

 

管理类联考数学 

丁大乔 肖佳园 



 

 

目录 

第一章 实数的运算和性质 .............................................................................................................................................. 1 

第二章 整式与分式 ........................................................................................................................................................... 6 

第三章 函数、方程和不等式 ....................................................................................................................................... 13 

第四章 应用题 ................................................................................................................................................................ 24 

第五章 数列 .................................................................................................................................................................... 28 

第六章 几何 .................................................................................................................................................................... 31 

第七章 数据分析 ............................................................................................................................................................ 35 

 
 



 

 1 

第一章 实数的运算和性质 
一、问题求解 

1.在自然数范围内，a 是最小的奇数，b 是最小的偶数，那么 a+b=（ ）。 

A.0 B.1 C.2 D.3 E.5 

 

2.几个质数的乘积是 210，那么它们的和是（ ）。 

A.17 B.22 C.26 D.23 E.以上都不正确 

 

3.设 n 为自然数，被 10 除余数是 9，被 9 除余数是 8，被 8 除余数是 7，已知100 < 𝑛 < 1000，这样的数

有（ ）个。 

A.5 B.4 C.3 D.2 E.1 

 

4.若(1 + √2)4 = 𝑎 + 𝑏√2（𝑎, 𝑏为有理数），则𝑎 + 𝑏 =（ ）。 

A.33 B.29 C.23 D.19 E.20 

 

5.设𝑎, 𝑏, 𝑐是小于 12 的三个不同的质数(素数)，且|𝑎 − 𝑏| + |𝑏 − 𝑐| + |𝑐 − 𝑎| = 8，则𝑎 + 𝑏 + 𝑐 =（ ）。 

A.10 B.12 C.14 D.15 E.19 

 

6.已知𝑎, 𝑏, 𝑐是三个正整数，且𝑎 > 𝑏 > 𝑐，若𝑎, 𝑏, 𝑐的算术平均值为
14

3
，几何平均值是 4，且𝑏, 𝑐之积恰为𝑎，

则𝑎, 𝑏, 𝑐的值依次为（ ）。 

A.8，4，2 B.12，4，3 C.12，6，2 D.8，2，4 E.16，8，2 

 

7.若实数𝑎, 𝑏, 𝑐满足|𝑎 − 3| + √3𝑏 + 5 + (5𝑐 − 4)2 = 0，则𝑎𝑏𝑐 =（ ）。 

A.-4 B.−
5

3
 C.−

4

3
 D.

4

5
 E.3 

 

8.已知实数 , , ,a b x y 满足 22 1y x a+ − = − 和 22 1x y b− = − − ，则3 3x y a b+ ++ =（ ）。 

A.25 B.26 C.27 D.28 E.29 

 

9.如果 cba 、、 满足 0abc ，那么 =++
bc

bc

ac

ac

ab

ab
（ ）。 

A.1 B.1 或-3 C.-3 D.-1 或-3 E.-1 或 3 

 

10.若实数𝑎, 𝑏, 𝑐满足𝑎: 𝑏: 𝑐 = 1: 2: 5，且𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 24，则𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 =（ ）。 

A.30 B.90 C.120 D.240 E.270 
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二、条件充分性判断 

A.条件（1）充分，但条件（2）不充分. 

B.条件（2）充分，但条件（1）不充分. 

C.条件（1）和（2）单独都不充分，但条件（1）和条件（2）联合起来充分. 

D.条件（1）充分，条件（2）也充分. 

E.条件（1）和（2）单独都不充分，条件（1）和条件（2）联合起来也不充分. 

11.设 n 为正整数，则能确定 n 除以 5 的余数. 

（1）已知 n 除以 2 的余数. 

（2）已知 n 除以 3 的余数. 

 

12.已知 a，b 是实数，则 a>b. 

（1）a2>b2. 

（2）a2>b. 

 

13.某机构向 12 位教师征题，共征集到 5 种题型的试题 52 道，则能确定供题教师的人数. 

（1）每位供题教师提供的试题数相同. 

（2）每位供题教师提供的题型不超过 2 种. 

 

14.已知𝑀 = {𝑎、𝑏、𝑐、𝑑、𝑒}是一个整数集合.则能确定集合𝑀. 

（1）𝑎、𝑏、𝑐、𝑑、𝑒平均值为 10. 

（2）𝑎、𝑏、𝑐、𝑑、𝑒方差为 2. 

 

15.若𝑎、𝑏、𝑐为实数，则能确定𝑎、𝑏、𝑐的最大值. 

（1）已知𝑎、𝑏、𝑐的平均值. 

（2）已在𝑎、𝑏、𝑐的最小值. 

 

16.𝑎|𝑎 − 𝑏| ≥ |𝑎|(𝑎 − 𝑏). 

（1）实数𝑎 > 0. 

（2）实数𝑎, 𝑏满足𝑎 > 𝑏. 

 

 

————答案&解析———— 

一、问题求解 

1.【参考答案】B 
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【参考解析】考察点：奇数和偶数。解析：在自然数范围内，a 为最小的奇数是 1，b 为最小的偶数为 0，

所以 a+b=1。【拓展】偶数为 2n，奇数为 2n+1（n∈Z）. 

 

2.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：分解质因数。解析：分解质因数：210=2×3×5×7，其中质数之和：2+3+5+7=17. 

 

3.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：整除。解析：自然数若被𝑎除余数是𝑎 − 1，则这个数字就是𝑎的倍数−1.10,9,8的公倍

数为360𝑎（𝑎为自然数），因为100 < 𝑛 < 1000，所以𝑎 = 1,2，即 n=359 或 719. 

 

4.【参考答案】B 

【参考解析】考察点：平方运算。解析：(1 + √2)4(1 + √2)1 = (3 + 2√2)2 = 17 + 12√2 = 𝑎 + 𝑏√2. 

 

5.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：质数。解析：小于 12 的质数有 2、3、5、7、11，显然不可能出现 11，否则结果一

定大于 8，所以𝑎、𝑏、𝑐在 2、3、5、7 中，观察可知 3、5、7 符合题干. 

 

6.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：自然数运算。解析：根据题目验证选项，是否满足𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 14, 𝑎𝑏𝑐 = 64, 𝑏𝑐 = 𝑎. 

 

7.【参考答案】A 
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【参考解析】考察点：非负性。解析：

3
3 0

5 5 4
3 5 0 3 ( ) 4

3 3 5
5 4 0

4

5

a
a

b b abc

c

c


 =

− = 
 

+ =  = −  =  −  = − 
 − = 

=

. 

 

8.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：非负性、指数运算。解析：首先判断题型为“非负数之和为 0”的模型，直接令非负

项为 0，即|√𝑥 − √2| = 0，|𝑥 − 2| = 0，𝑎2 = 0，𝑏2 = 0，求出𝑥 = 2、𝑎 = 0、𝑏 = 0，再代入求𝑦 = 1.所以

3𝑥+𝑦 + 3𝑎+𝑏 = 28. 

 

9.【参考答案】E 

【参考解析】考察点：绝对值自比性。解析：（1）𝑎𝑏𝑐全为负数，原方程= 1 + 1 + 1 = 3；（2）𝑎𝑏𝑐取值为

1 负 2 正，原方程= −1 − 1 + 1 = −1，综上所述：原方程的取值可能为-1 或 3. 

10.【参考答案】E 

【参考解析】考察点：比例问题。解析：由已知比例，可设𝑎 = 𝑘, 𝑏 = 2𝑘, 𝑐 = 5𝑘(𝑘 ≠ 0)，则𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 8𝑘 =

24，所以𝑎 = 3, 𝑏 = 6, 𝑐 = 15，所以𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 = 270. 

 

二、条件充分性判断 

11.【参考答案】E 

【参考解析】考察点：整除解析：条件（1）或条件（2）满足，对于 n 除以 5 的余数无法确定，所以条

件（1）和（2）单独都不充分；条件（1）和条件（2）联合起来，取特例：既能除以 2 余 1，也能除以 3

也余 1 的数值有：7、13、19、25，对于 n 除以 5 的余数无法确定，所以条件（1）和条件（2）联合起

来也不充分。故选 E. 
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12.【参考答案】E 

【参考解析】考察点：不等式解析：假设 a=-2，b=-1，满足：a^2＞b^2 且 a^2＞b，不满足：a＞b，

所以条件（1）和（2）单独都不充分，条件（1）和条件（2）联合起来也不充分. 

 

13.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：因数分解跟应用题结合解析：52=1×52=2×26=4×13.条件（1）老师人数可能为 1，

2 或 4.因此，不充分.条件（2）无法确定每位老师供题数目情况，不能确定供题教师的人数，不充分. 

联立：当人数为 1 或 2 时，由于每位供题教师提供的题型不超过 2 种，则题型达不到 5 种，故舍去.可得教

师人数只能为 4 人，充分. 

 

14.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：平均值和方差。解析：平均值只能确定它们的和，而方差可说明波动性，所以明显

单独不充分，联立得：(𝑎 − 10)2 + (𝑏 − 10)2 + (𝑐 − 10)2 + (𝑑 − 10)2 + (𝑒 − 10)2 = 2 × 5 = 10，又集合 M

是整数集合，根据集合中元素的互异性得𝑎 − 10, 𝑏 − 10, 𝑐 − 10, 𝑑 − 10, 𝑒 − 10是 5 个互不相同的整数.10 =

(−2)2 + (−1)2 + 02 + 12 + 22，即有集合𝑀 = {8、9、10、11、12}，10 不可能再分成另外的 5 个整数的平

方和，因此集合𝑀中元素满足确定性，联立充分. 

 

15.【参考答案】E 

【参考解析】考察点：平均值和方差。解析：条件（1）、条件（2）单独显然不充分，考虑联合；已知𝑎、𝑏、𝑐

的平均值，则可知𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 𝑘为固定值，已在𝑎、𝑏、𝑐的最小值，假设𝑎最小为𝑚，但无法确定𝑏, 𝑐的取值

情况. 

 

16.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：绝对值和不等式。解析：由于|𝑎 − 𝑏| ≥ 𝑎 − 𝑏恒成立，所以，要使等式成立只需𝑎 ≥ 0

所以条件（1）充分. 
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第二章 整式与分式 
一、问题求解 

17.𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 5𝑦2 − 2𝑦 + 2，则𝑓(𝑥, 𝑦)的最小值为（ ）  

A.1 B.2 C.3 D.0 E.以上都不对 

 

18.把代数式𝑎2 − 4𝑎𝑏 + 4𝑏2 − 2𝑎 + 4𝑏 + 1因式分解，下列选项正确的是（ ）。 

A.(𝑎 − 2𝑏 + 1)2 B.(𝑎 − 2𝑏 − 1)2 C.(𝑎 + 2𝑏 − 1)2  

D.(𝑎 − 2𝑏 + 1)(𝑎 − 2𝑏 − 1) E.以上均不正确 

 

19.若𝑥3 + 𝑚𝑥 − 10𝑥 + 𝑛除以𝑥 + 1余 16，除以𝑥 + 3余 18，则（ ）。 

A.𝑚 = 3, 𝑛 = 4 B.𝑚 = −3, 𝑛 = −4C.𝑚 = −4, 𝑛 = −3D.𝑚 = −4, 𝑛 = 3 E.𝑚 = 4, 𝑛 = −3 

 

20.如果多项式𝑓(𝑥) = 𝑥3 + 𝑝𝑥2 + 𝑎𝑥 + 6有一次因式𝑥 + 1和𝑥 −
3

2
，那么另外一个一次因式是（ ）。 

A.𝑥 − 2 B.𝑥 + 2 C.𝑥 − 4 D.𝑥 + 4 E.𝑥 + 1 

 

21.已知实数𝑥满足𝑥2 +
1

𝑥2 − 3𝑥 −
3

𝑥
+ 2 = 0，则𝑥3 +

1

𝑥3=（ ）。 

A.12 B.15 C.18 D.24 E.27 

 

22.若𝑥3 + 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏能被𝑥2 − 3𝑥 + 2整除，则（ ）。 

A.𝑎 = 4, 𝑏 = 4 B.𝑎 = −4, 𝑏 = −4 C.𝑎 = 10, 𝑏 = −8 D.𝑎 = −10, 𝑏 = 8 E.𝑎 = −2, 𝑏 = 0 

 

23.设实数𝑎, 𝑏满足𝑎𝑏 = 6,|𝑎 + 𝑏| + |𝑎 − 𝑏| = 6，则𝑎2 + 𝑏2 =（ ）。 

A.10 B.11 C.12 D.13 E.14 

 

24.设实数𝑎, 𝑏满足|𝑎 − 𝑏| = 2，|𝑎3 − 𝑏3| = 26，则𝑎2 + 𝑏2 =（ ）。 

A.30 B.22 C.15 D.13 E.10 

 

25.已知 𝑎2 + 𝑏2 + 2𝑎 + 4𝑏 + 5 = 0，则𝑎𝑏 = (    )。 

A.1 B.2 C.−1 D.−2 E.4 

 

26.
1 2 3 2 4 6 100 200 300

2 3 4 4 6 8 200 300 400

  +   + +  
=

  +   + +  
（ ）。 

A.
5

9
 B.

2

9
 C.

7

9
 D.

1

3
 E.

1

4
 

 

27.已知𝑥2 + 𝑦2 = 9, 𝑥𝑦 = 4，则
𝑥+𝑦

𝑥3+𝑦3+𝑥+𝑦
=（ ）。 
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A.
1

2
 B.

1

5
 C.

1

6
 D.

1

13
 E.

1

14
 

 

二、条件充分性判断 

A.条件（1）充分，但条件（2）不充分. 

B.条件（2）充分，但条件（1）不充分. 

C.条件（1）和（2）单独都不充分，但条件（1）和条件（2）联合起来充分. 

D.条件（1）充分，条件（2）也充分. 

E.条件（1）和（2）单独都不充分，条件（1）和条件（2）联合起来也不充分. 

28.
2 2

2 2

1

19 96 134

a b

a b

−
=

+ .
 

（1） ,a b均为实数，且
2 2 2 22 ( 1) 0a a b− + − − = . 

（2） ,a b均为实数，且
2 2

4 4
1

2

a b

a b
=

−
. 

 

29. 2

2

3
2 5 2 1

1
a a

a
− − + = −

+ .
 

（1） a 是方程 2 3 1 0x x− + = 的根. 

（2） 1a = . 

 

30.设 ,a b为非负实数，则
5

4
a b+  . 

（1）
1

16
ab  . 

（2） 2 2 1a b+  . 

 

31.设 x 是非零实数，则
3

3

1
18x

x
+ = . 

（1）
1

3x
x

+ = . 

（2） 2

2

1
7x

x
+ = . 

 

32.已知 1 2 1 2 3( )( )n nM a a a a a a−= + + + + + + ， 1 2 2 3 1( )( )n nN a a a a a a −= + + + + + + ，则

M N . 

（1） 1 0a  . 
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（2） 1 0na a  . 

 

33.设 , ,x y z 为非零实数，则
2 3 4

1
2

x y z

x y z

+ −
=

− + −
. 

（1）3 2 0x y− = . 

（2） 2 0y z− = . 

 

34.已知 ,p q 为非零实数，则能确定
( 1)

p

q p −
的值. 

（1） 1p q+ = . 

（2）
1 1

1
p q
+ = . 

 

35. 2( 2)( )x x ax b+ + + 的乘积中不含 x 的二次项和一次项. 

（1） 2, 4a b= = − . 

（2） 2, 4a b= − = . 

 

36.多项式 3 2( ) 2f x x x ax b= + − + 除以 2x− 余 1. 

（1） 8, 1a b= = . 

（2） 6, 3a b= = − . 

 

37.
2

1

7 1 10

a

a a
=

+ +
. 

（1）
1

3a
a

+ = . 

（2）
1

2a
a

+ = . 

 

 

————答案&解析———— 

一、问题求解 

17.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：因式分解。解析：𝑓(𝑥, 𝑦) = (𝑥 − 2𝑦)2 + (𝑦 − 1)2 + 1，所以最小值为 1. 
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18.【参考答案】B 

【参考解析】考察点：因式分解、换元。解析：注意：可把(𝑎 − 2𝑏)看作一个整体. 

𝑎2 − 4𝑎𝑏 + 4𝑏2 − 2𝑎 + 4𝑏 + 1 = （a − 2b）
2

− 2（a − 2b） + 12 = （a − 2b − 1）
2

. 

 

19.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：余式定理。解析：设𝑓(𝑥) = 𝑥3 + 𝑚𝑥 − 10𝑥 + 𝑛，根据余式定理，𝑓(−1) = 16, 𝑓(−3) = 18,

即−1 − 𝑚 + 10 + 𝑛 = 16, −27 − 3𝑚 + 30 + 𝑛 = 18，解得：𝑚 = −4, 𝑛 = 3. 

 

20.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：整式运算。解析：由已知𝑓(0) = 6.根据选项可以设𝑓(𝑥) = (𝑥 + 1)(𝑥 −
3

2
)(𝑥 + 𝑚)，代

入𝑥 = 0，得𝑓(0) = −
3

2
𝑚 =6，解得𝑚 = −4. 

 

21.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：整式运算。解析：设𝑥 +
1

𝑥
= 𝑎,则𝑥2 +

1

𝑥2 = 𝑎2 − 2，原方程化为：𝑎2 − 2 − 3𝑎 + 2 = 0，

由于𝑥 +
1

𝑥
≠ 0，得 3=a ，即𝑥 +

1

𝑥
= 3，𝑥2 +

1

𝑥2 = 7.𝑥3 +
1

𝑥3 = (𝑥 +
1

𝑥
)(𝑥2 − 1 +

1

𝑥2) = 3 × (7 − 1) = 18. 

 

22.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：整式运算。解析：设𝑥3 + 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 = (𝑥2 − 3𝑥 + 2)(𝑚𝑥 + 𝑛)，𝑚𝑥 ⋅ 𝑥2 = 𝑥3, −3𝑥 ⋅

𝑚𝑥 + 𝑛𝑥2 = 𝑥2，得𝑚 = 1, 𝑛 = 4.即𝑥3 + 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 = (𝑥2 − 3𝑥 + 2)(𝑥 + 4)，展开得：𝑎 = −10, 𝑏 = 8. 

 

23.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：整式运算。解析：直接指定𝑎 < 𝑏，这时，去绝对值可得：a + b + a − b = 6，解得

𝑎 = 3, 𝑏 = 2，所以𝑎2 + 𝑏2 = 13. 

 

24.【参考答案】E 
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【参考解析】考察点：整式运算。解析：|𝑎3 − 𝑏3| = 26可得:|(𝑎 − 𝑏)(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2)| = 26，又因为|𝑎 − 𝑏| = 2，

可得：|𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2| = 13，由|𝑎 − 𝑏| = 2可得：𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 = 4，𝑎𝑏 =
(𝑎2+𝑏2)−4

2
，代入上式|𝑎2 +

(𝑎2+𝑏2)−4

2
+

𝑏2| = 13，设𝑎2 + 𝑏2 = 𝑥，则|𝑥 +
𝑥

2
− 2| = 13，𝑥 > 0，得𝑥 = 10. 

 

25.【参考答案】B 

【参考解析】考察点：因式分解。解析：(𝑎 + 1)2 + (𝑏 + 2)2 = 0，则𝑎 = −1，𝑏 = −2，𝑎𝑏 = 2。 

 

26.【参考答案】E 

【参考解析】考察点：式子运算。解析：原式
1 2 3 2 4 6 100 200 300 1

4 (1 2 3 2 4 6 100 200 300) 4

  +   + +  
= =

   +   + +   .

 

 

27.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：整式公式。解析：
𝑥+𝑦

𝑥3+𝑦3+𝑥+𝑦
=

𝑥+𝑦

(𝑥+𝑦)(𝑥2+𝑦2−𝑥𝑦)+(𝑥+𝑦)
=

𝑥+𝑦

(𝑥+𝑦)(𝑥2+𝑦2−𝑥𝑦+1)
=

1

𝑥2+𝑦2−𝑥𝑦+1
=

1

9−4+1
=

1

6
. 

 

二、条件充分性判断 

28.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：整式计算。解析：条件（1），若 2 2 2 22 ( 1) 0a a b− + − − = 成立，则

2

2 2 2

2 0,

( 1) 0

a

a b

 − =


− − =

 

解 得
2

2

2,

1,

a

b

 =


=

所 以
2 2

2 2

1

19 96 134

a b

a b

−
=

+
充 分 . 条 件 （ 2 ）， 因 为

2 2

4 4
1

2

a b

a b
=

−
， 所 以

4 2 2 4 2 2 2 22 ( 2 )( ) 0a a b b a b a b− − = − + = ，即 2 22a b= ，将其代入
2 2

2 2

1

19 96 134

a b

a b

−
=

+
充分. 

 

29.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：整式计算。解析：对于（1），由于 a 是方程 2 3 1 0x x− + = 的根，所以 2 3 1a a= − ，
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所以 2

2

3 3
2 5 2 2(3 1) 5 2 1

1 3
a a a a

a a
− − + = − − − + = −

+
，充分. 

对于（2），将 1a =  代入 2

2

3
2 5 2

1
a a

a
− − +

+
，均不满足该式等于 1− ，不充分. 

 

30.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：整式和不等式。解析：条件（1），令
1

2,
64

a b= = ，
1 5

2
64 4

a b+ =  ，不充分；条

件（2），令
2

3
a b= = ，则 2 2 1a b+  ，

4 5

3 4
a b+ =  ，不充分；联立得， 2 2 2 9 25

( ) 2
8 16

a b a ab b+ = + +   ，

即
5

4
a b+  . 

 

31.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：整式运算。解析：条件（1）：

，充分.条件（2）：由此式分析：明显 有正负之分，不充分. 

 

32.【参考答案】B 

【参考解析】考察点：整式运算。解析：技巧性运算，要关注代数式中的“公共部分”，即设

，则 ( )( ) 2

1 1 1n n nM a P P a a P P a P a a= + + = + + + ，

( ) 2

1 1n nN a P a P a P P a P= + + = + + .故 1 nM N a a− = ，即当 ，条件（1）不充分，条件

（2）充分. 

 

33.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：整式计算。解析：要确定此代数式值，需确定 x,y,z 三者的关系，因此单独都不成立. 

2 2

2

1 1 1
3 ( ) 2 7x x x

x x x
+ =  + = + − =

3 2

3 2

1 1 1
( )( 1 ) 3 6 18x x x

x x x
 + = + − + =  = x

2 3 1na a a P−+ + + =

1 0,na a M N 
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联立得 ，将 x、z 代入，结果为 1，充分. 

 

34.【参考答案】B 

【参考解析】考察点：分式计算。解析：条件（1） 1 1 ,p q p q+ =  − = − 原式
( ) 21

p p

q p q
=

− −
，该值不

能确定，不充分；条件（2） ，即 ，

充分. 

 

35.【参考答案】B 

【参考解析】考察点：整式乘法。解析： 2( 2)( )x x ax b+ + + 的二次项为 2 0 2a a+ =  = − ，一次项为

2 0a b+ = . 

 

36.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：余式定理。解析： 3 2 2( ) 2 ( 2)( 4 (8 )) 2(8 )f x x x ax b x x x a b a= + − + = − + + − + + − .

由题意知， 2(8 ) 1b a+ − = ，条件（1）中 2(8 )b a+ − 值为 1，条件（2）中 2(8 )b a+ − 值为 1. 

 

37.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：分式运算。解析：
2 7 1

a

a a+ +
的分子只有一项，倒数后发现可以化出

1
a

a
+ ，所以

采用倒数法比直接做要方便.当
1

3a
a

+ = 时，
2 7 1 1

7 3 7 10
a a

a
a a

+ +
= + + = + = .所以

2

1

7 1 10

a

a a
=

+ +
. 

  

2

3

2

x y

z y


=


 =

1 1
1 1

p q

p q pq

+
+ =  = , 1

( 1)

p p p
pq p q

q p pq q p q q
= + = = =

− − + −
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第三章 函数、方程和不等式 
一、问题求解 

38.已知 1 2,x x 是方程 2 1 0x ax− − = 的两个实数根，则 2 2

1 2x x+ =（ ）。 

A. 2 2a +  B. 2 1a +  C. 2 1a −  D. 2 2a −  E. 2a+  

 

39.方程 2 1 4x x− + = 的根是（ ）。 

A. 5x = − 或 1x =   B. 5x = 或 1x = −   C. 3x = 或
5

3
x = −

 

D. 3x = − 或
5

3
x = E.不存在 

 

40. 23 0( 0)x bx c c+ + =  的两个根为 、 ，如果有以  + 、 为根的一元二次方程 23 0x bx c− + = ，

则 b 和 c 分别为（ ）。 

A.2，6 B.3，4 C.-2，-6 D.-3，-6 E.以上结论均不正确 

 

41.关于 x 的一元二次方程 023)1(2 =−−−− kxkx 两个实数根的平方和是 17，则 k =（ ）。 

A.-10 B.-6 C.2 D.-6 或 2 E.±6 

 

42.若 1ab ，且有 0920155 2 =++ aa 及 0520159 2 =++ bb ，则
b

a
的值是（ ）。 

A.
5

9
 B.

9

5
 C.

5

2013
−  D.

9

2015
−  E.

5

9
−  

 

43.设
1 2,x x 是方程 2 2( 2) 0(1 3)x a x a a− + + =   的两个实根，则

1 2

1 1

x x
+ 的最小值为（ ）。 

A.2 B. 2  C. 4 2  D. 2 2  E.1 

 

44.函数 f（x）=max｛x2，-x2+8｝的最小值为（ ）。 

A.8 B.7 C.6 D.5 E.4 

 

45.已知
1 1 1

( )
( 1)( 2) ( 2)( 3) ( 9)( 10)

f x
x x x x x x

= + + +
+ + + + + +

，则 (8)f =（ ）。 

A.
1

9
 B.

1

10
 C.

1

16
 D.

1

17
 E.

1

18
 

 

46.设点 (0,2)A 和 (1,0)B ，在线段 AB 上取一点 ( , )(0 1)M x y x  ，则以 ,x y 为两边长的矩形面积的最大

值为（ ）。 

A.
5

8
 B.

1

2
 C.

3

8
 D.

1

4
 E.

1

8
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47.设函数 F(x)=2x+
2x

a
(a>0)在（0，+∞）内的最小值为 F( 0x )=12,则 0x =（ ）。 

A.5 B.4 C.3 D.2 E.1 

 

48.设 A={x||x-a|<1,x∈R}，B= A={x||x-b|<2,x∈R}，则 AB 的充分必要条件是（ ）。 

A.|a-b|≤1 B.|a-b|≥1 C.|a-b|<1 D.|a-b|>1 E.|a-b|=1 

 

49.关于 x 的不等式 2 2 1x x a+ + −  的解集为 A ，集合 { 1 3}B x x= −   ，若 A B  ，则实数 a 的

取值范围是（ ）。 

A. ( ,10)−  B. ( ,1)−  C. ( ,2)−  D. (10, )+  E. (1, )+  

 

50.不等式 4 3x x a− + −  在实数集 R 上的解集不是空集，则 a 的取值范围为（ ）。 

A. 4a   B. 1a   C. 3a   D. 1a   E.3 4a   

 

51.一篇文章，现有甲、乙、丙三人，如果甲、乙两人合作翻译，需要10h 完成.如果由乙、丙两人合作翻译，

需要12h 完成，现在先由甲、丙两人合作翻译 4h ，剩下的再由乙单独翻译，需要12h 才能完成.则这篇文章

如果甲、丙两人合作翻译8h ，剩下的由乙单独做，则乙还需要（ ） h 。 

A.24 B.15 C.11 D.10 E.9 

 

52.不等式
3

1
x

x
− 

+
的解集是（ ）。 

A. )  )2, 1 2,− −  +   B. ]2,2[−   C. ]1,2[ −−   

D. ),1[ +−   E. ),2[ +  

 

53.不等式 0
65

32
2

2


+−

+−

xx

xx
的解是（ ）。 

A. )3,2(  B. ( 2,−  C.  )+,3  D. (   )+− ,32,   E. ( ) ),3(2, +−   

 

54.不等式 1
1

16
−

−
x

x
的解集是（ ）。 

A. 513 − xxx 或
 

B. 13 − xx
  

C. 5xx   

D. 51  xx   E. 53 − xx  

 

二、条件充分性判断 

A.条件（1）充分，但条件（2）不充分. 

B.条件（2）充分，但条件（1）不充分. 

C.条件（1）和（2）单独都不充分，但条件（1）和条件（2）联合起来充分. 
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D.条件（1）充分，条件（2）也充分. 

E.条件（1）和（2）单独都不充分，条件（1）和条件（2）联合起来也不充分. 

55.一元二次方程 2 1 0x bx+ + = 有两个不同实根. 

（1） 2b  − . 

（2） 2b  . 

 

56.对于使
7

11

ax

bx

+

+
有意义的一切 x 的值，这个分式为一个定值． 

（1） 7 11 0a b− = . 

（2）11 7 0a b− = . 

 

57.共有几辆车，则能确定人数. 

（1）若每辆 20 座，1 车未满. 

（2）若每辆 12 座，则少 10 个座. 

 

58.设 m,n 是正整数，则能确定 m+n 的值. 

（1） 1
31
=+

nm
. 

（2） 1
21
=+

nm
. 

 

59.方程 2 22( ) 0x a b x c+ + + = 有实根. 

（1） a b c、 、 是三角形的三边长. 

（2）实数 a c b、 、 成等差数列. 

 

60.关于 的一元二次方程 的一个根比 2 大，另一个根比 2 小. 

（1） . 

（2） . 

 

61.方程 恰有一根大于 1 且小于 2. 

（1） . 

（2） . 

 

62.已知二次函数
2( )f x ax bx c= + + ，则能确定 a b c、 、 的值. 

x 2 22 0x x a a− − − =

1
3

2
a 

2 10a 

2 ( 3) 3x a x+ − = −

3

4
a  −

1a  −
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（1）曲线 ( )y f x= 过点 0 0（ ，）和点 1 1（ ，）. 

（2）曲线 ( )y f x= 与直线 y a b= + 相切. 

 

63.直线 y x b= + 是抛物线
2y x a= + 的切线. 

（1） y x b= + 与 2y x a= + 有且仅有一个交点. 

（2） 2 ( )x x b a x R−  −  . 

 

64. .1:6: =nm  

（1）不等式 022 ++ nxmx 的解集是 )
3

1
,

2

1
(− . 

（2）方程 02 =++ nmxx 的两根是 21, xx 满足 6
11

21

−=+
xx

. 

 

65.关于实数 x 的不等式 21 2 1( )x x a a a R− + +  − +  的解集是空集. 

（1） 0 1a  . 

（2） 0 1a  . 

 

 

————答案&解析———— 

一、问题求解 

38.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：韦达定理。解析：考查韦达定理的扩展应用，不用求根，就可以求出一些代数式的

值.由韦达定理得
1 2

1 2 1

x x a

x x

+ =


= −
， 2 2 2 2 2

1 2 1 2 1 2( ) 2 2( 1) 2x x x x x x a a+ = + − = − − = + . 

 

39.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：解方程。解析：选项直接代入验证，当 5−=x 时，原方程不成立，排除 A；当 5=x

时，原方程不成立，排除 B； 3=x 时，原方程成立. 
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40.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：根与系数的关系。解析：由题可得，

,
3

,
3

b

c

 




+ = −


 =


，则新方程的根为

1 2
3 3

b c
x x  = + = − = =、 ，所以

1 2

1 2

,
3,3 3 3

6.
,

3 9

b b c
x x

b

c bc c
x x


+ = = − + = −

 
= − = = −



 

 

41.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：韦达定理。解析： 023)1(2 =−−−− kxkx ， 23,1,1 −−=+−== kckba  

利用韦达定理得： 121 −=−=+ k
a

b
xx ， 2321 −−== k

a

c
xx ，因为 17

2

2

2

1 =+ xx ，所以

172)( 21

2

21 =−+ xxxx ， 17)23(2)1( 2 =−−−− kk ，则 01242 =−+ kk ，得 2,6 21 =−= kk ， 

当 6−=k 时， 0 ，方程无实数根，当 2=k 时成立. 

 

42.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：根与系数的关系。解析：抓住两等式的特点，将两个方程化为一个方程，再将所求

值的代数式化为两根和或两根积的形式，然后利用根与系数的关系求解.由 a 与
b

1
都是方程

0920155 2 =++ xx 的根，但
b

a
1

 ，由 0＞ ，得 a 与
b

1
是此方程的相异实根，从而

5

91
=

b
a . 

 

43.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：韦达定理。解析：
2

1 2

1 1 2 2
2 2

a
a

x x a a

+
+ = = +  . 

 

44.【参考答案】E 
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【参考解析】考察点：函数。解析：f（x）=max｛x2，-x2+8｝，当 x2=-x2+8 时，x1=2，x2=-2，所以可

得： 

( )

( )

( )

( )







−

−+−



=

2

228

2

2

2

2

xx

xx

xx

xf ，∴f（x）的最小值为 f（2）=f（-2）=4.
 

 

45.【参考答案】E 

【参考解析】考察点：裂项相消法。解析：根据裂项相消原理：
1

11

)1(

1

+
−=

+ nnnn
， )

11
(

1

)(

1

knnkknn +
−=

+
 

. 

 

46.【参考答案】B 

【参考解析】考察点：函数图像。解析：首先求出点 ,A B 所在的直线方程：

2 0
( 1) 2 2(0 1)

0 1
y x y x x

−
= −  = − +  

−
，矩形面积 21 1

( 2 2) 2( )
2 2

S xy x x x= = − + = − − +
，

所以，当

1

2
x = 时，矩形面积最大，为

1

2
.技巧：找到线段 AB 的中点，坐标 )1,

2

1
( ，直接得到矩形最大面积. 

 

47.【参考答案】B 

【参考解析】考察点：均值不等式。解析： 3

22
32)( a

x

a
xx

x

a
xxf ++=+= （三项均值不等式），

4123 33 == aa ，当且仅当
2x

a
x = 时，取得等号，此时 43

0 == ax . 

 

48.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：解不等式。解析：集合 A： 11 ＜＜ ax−− ，得 11 +− axa ＜＜ ； 

1 1 1 1 1 1 1 1
( ) ( ) ( ) ( )

1 2 2 3 9 10 1 10
f x

x x x x x x x x
= − + − + + − = −

+ + + + + + + +

1 1 1
(8)

9 18 18
f = − =
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集合 B: 22 ＜＜ bx−− ,得 22 +− bxb ＜＜ ； 

由 AB 得：




++

−−

21

21

ba

ba
，得： 11 −− ba ，即 1−ba . 

 

49.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：绝对值函数。解析：用排除法，并结合画图，参见如图，当 10a  时，交集为空集，

当 10a  时，交集不是空集. 

 

50.【参考答案】B 

【参考解析】考察点：绝对值函数。解析：因为 4 3 4 ( 3) 1x x x x− + −  − − − = ，所以当 4 3x x a− + − 

在实数 R 上非空时， a 须为大于 4 3x x− + − 的最小值，即 1a  . 

 

51.【参考答案】E 

【参考解析】考察点：解方程。解析：设甲、乙、丙单独工作的时间为 , ,x y z ，则根据题意有

10 10
1

12 12
1

4 4 12
1

x y

y z

x z y


+ =




+ =



+ + =


，

解得

30

15

60

x

y

z

=


=
 =

.所以甲、丙合作 8 小时后，乙还需单独做

8 8
1

9
1
x z h

y

− −

= .选 E. 
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52.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：分式不等式。解析：原不等式可化为
2 4

0
1

x

x

−


+
，此不等式与

( )( )2 4 1 0

1 0

x x

x

 − + 


+ 

同

解， 

由
( )( )2 4 1 0

1 0

x x

x

 − + 


+ 

得 2 1x−   − 或 2x  . 

 

53.【参考答案】E 

【参考解析】考察点：分式不等式。解析：因为 02)1(32 22 +−=+− xxx 所以只需要分母大于零即可，

即 

( ) 03)2(652 −−=+− xxxx 解得 ( ) ),3(2, +− x . 

 

54.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：分式不等式。解析：原不等式等价于 0
1

)3)(5(


−

+−

x

xx
∴原不等式的解为：

513 − xx 或 . 

 

二、条件充分性判断 

55.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：一元二次方程根。解析：由题干可知 2 4 0b −  ，解得 2 2b b  −或 ，两个条件都

充分. 

 

56.【参考答案】B 

【参考解析】考察点：方程运算。解析：条件（1），令 11, 7a b= = ，则
7 11 7

11 7 11

ax x

bx x

+ +
=

+ +
不为定值，不充
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分；条件（2），由于11 7 0a b− = ，所以
7

11
a b= ，所以

7 7 7 7

11 11 11 11

ax kx

bx kx

+ +
= =

+ +
，充分. 

 

57.【参考答案】E 

【参考解析】考察点：不定方程。解析：设有 n 辆车，总共有 x 个人.由条件（1）得： nxn 20)1(20 ＜＜− ，

单独不充分，无法确定 x .由条件（2）得： 1012 += nx ，单独不充分，无法确定 x .（1）、（2）联合得：

nnn 201012)1(20 ＜＜ +− ，得 32或=n ，则 4634或=x ，也无法确定最终人数，则联合也不充分. 

 

58.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：不定方程。解析：对于(1),3m+n=mn，m，n 均为整数，可得 m=2，n=6 ；m=4，

n=4；m+n=8 成立.对于(2),2m+n=mn，均为整数，可得 m=2，n=4；m=3，n=3，m+n=6 成立. 

 

59.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：一元二次方程根相关问题。解析：题干要求方程有实根，只需满足

2 2[2( )] 4 4( )( ) 0a b c a b c a b c = + − = + + + −  . 

条件（1）根据三角形三边关系 a b c+  ，又 a b c、 、 都为正数， 0a b c+ +  显然满足，充分. 

条件（2）有 2c a b= + ，即有 2 2 2  4( ) 4 4( )( ) 12 0a b c a b c a b c c = + − = + + + − =  ，显然满足，充分. 

 

60.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：二次函数图像。解析：由 或 ，所以选 D. 

 

61.【参考答案】C 

【 参 考 解 析 】 考 察 点 ： 二 次 函 数 图 像 。 解 析 ： 令 ， 根 据 题 意 ， 有

2(2) 4 4 0 1f a a a= − − −    − 0a 

2( ) ( 3) 3f x x a x= + − +
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，解得 ，联合充分. 

 

62.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：函数。解析：曲线过某点，则该点坐标满足曲线方程. 

条件（1）有
0 0

1 1

c c

a b c a b

= = 
 

+ + = + = 
，条件单独不充分. 

条件（2）有
2 2, 4 ( ) 0ax bx c a b b a c a b+ + = +  = − − − = ，单独也不充分. 

联立（1）（2）有

2

0

1

4 0

c

a b

b a

 =


+ =


+ =

，可求出 a b c、 、 .即

1

2

0

a

b

c

= −


=
 =

.联立充分. 

 

63.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：函数图像。解析：条件（1） 与 2y x a= + 有且仅有一个交点，这条直线

斜率为1，不可能平行于y轴，因此它是抛物线的切线，充分 

条件(2) 即抛物线位于直线上方，如图 5-4 所示，并不表示这条直线

就是抛物线的切线，不充分. 

 

64.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：韦达定理。解析：由条件（1）可知，方程 022 =++ nxmx 的两根为
2

1
1 −=x ，

3

1
2 =x ，

且 0m ，所以有：
6

1

3

1

2

1
21 −=+−=−=+

m

n
xx ,于是 1:6: =nm ，条件（1）充分. 

由条件（2）方程 02 =++ nmxx 的两根是 21, xx 满足 6
11

21

−=+
xx

，即 6
11

21

21

21

−=
−

=
+

=+
n

m

xx

xx

xx
，所

以 1:6: =nm ，条件（2）充分. 

 

(1) (2) (2 1)( 1) 0f f a a= + + 
1

1
2

a−   −

 y x b= +

2 2( )x x b a x R x a x b−  −   +  +
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65.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：解不等式。解析：解集为空集，得到 2 1 1a a− +  ，所以0 1a  . 
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第四章 应用题 
一、问题求解 

66.某公司共有甲、乙两个部门，如果从甲部门调 10 人到乙部门，那么乙部门人数是甲部门人数的 2 倍，

如果把乙部门员工的
1

5
调到甲部门，那么两个部门的人数相等，该公司的总人数为（ ）。 

A.150 B.180 C.200 D.240 E.250 

 

67.某家庭在一年总支出中，子女教育支出与生活资料支出的比为 8:3 ，文化娱乐支出与子女教育支出的比

为 2:1 .已知文化娱乐支出占家庭总支出的 10.5%，则生活资料支出占家庭总支出的（ ）。 

A.40% B.42% C.48% D.56% E.64% 

 

68.某商品每件 60 元，每星期卖出 300 件，如调整价格，每涨一元，每星期要少卖 10 件，已知每件商品

的成本是 40 元，定价为（ ）才能使利润最大。 

A.63 B.65 C.66 D.67 E.70 

 

69.某单位要铺设草坪，若甲、乙两公司合作需 6 天，工时费共 2.4 万元.若甲公司单独做 4 天后由乙公司接

着做 9 天完成，工时费共计 2.35 万元.若由甲公司单独完成该项目，则工时费共计（ ）万元。 

A.2.25 B.2.35 C.2.4 D.2.45 E.2.5 

 

70.某容器中装满了浓度为 90%的酒精，倒出 1 升后用水将容器充满，搅拌均匀后又倒出 1 升，再用水将容

器住满.已知此时的酒精浓度为 40%，则该容器的容积是（ ）。 

A.2.5 升 B.3 升 C.3.5 升 D.4 升 E.4.5 升 

 

二、条件充分性判断 

A.条件（1）充分，但条件（2）不充分. 

B.条件（2）充分，但条件（1）不充分. 

C.条件（1）和（2）单独都不充分，但条件（1）和条件（2）联合起来充分. 

D.条件（1）充分，条件（2）也充分. 

E.条件（1）和（2）单独都不充分，条件（1）和条件（2）联合起来也不充分. 

71.某班有 50 名学生，其中女生 26 名，已知在某次选拔测试中，有 27 名学生未通过，则有 9 名男生通过. 

（1）在通过的学生中，女生比男生多 5 人. 

（2）在男生中未通过的人数比通过的人数多 6 人. 

 

72.将 2 升甲酒精和 1 升乙酒精混合得到丙酒精，则能确定甲、乙两种酒精的浓度. 

（1）1 升甲酒精和 5 升乙酒精混合后的浓度是丙酒精浓度的
2

1
倍. 

（2）1 升甲酒精和 2 升乙酒精混合后的浓度是丙酒精浓度的
3

2
倍. 
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73.能确定小明年龄. 

（1）小明年龄是完全平方数. 

（2）20 年后小明年龄是完全平方数. 

 

74.在一次英语考试中，某班的及格率为 80%. 

（1）男生及格率为 70%，女生及格率为 90%. 

（2）男生的平均分与女生的平均分相等. 

 

 

————答案&解析———— 

一、问题求解 

66.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：解析：设甲部门有𝑥人，乙部门有 y 人，由已知{
𝑦 + 10 = 2(𝑥 − 10)
1

5
𝑦 + 𝑥 =

4

5
𝑦

，得{
𝑥 = 90
𝑦 = 150

.

该公司的总人数为 x+y=240 人.故选 D. 

 

67.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：比例问题。解析：文化娱乐支出与子女教育支出的比为1: 2.文化娱乐支出占家庭总支

出的 10.5%，则可计算出子女教育支出占比 21%；子女教育支出与生活资料支出的比为3: 8，则可计算生

活资料支出占比 21%÷3×8=56%. 

 

68.【参考答案】B 

【参考解析】考察点：利润问题。解析：设涨价 x 元，则利润𝑦 = (20 + 𝑥)(300 − 10𝑥)，得到𝑥 = 5时，利

润最大，所以定价为 65 元. 

 

69.【参考答案】E 

【参考解析】考察点：工程问题。解析：设甲单独做 x 天完成，乙单独做 y 天完成，甲每天费用 m 万元，
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乙每天费用 n 万元，列方程组：{

1

𝑥
+

1

𝑦
=

1

6

4

𝑥
+

9

𝑦
= 1

 ,     {
6𝑚 + 6𝑛 = 2.4
4𝑚 + 9𝑛 = 2.35

，解得𝑥 = 10, 𝑚 = 0.25，10×0.25=2.5

万元. 

70.【参考答案】B 

【参考解析】考察点：溶液问题。解析：设该容器的容积是 V,直接用该模型的结论：90%
𝑉−1

𝑉

𝑉−1

𝑉
= 40%，

化简得：(5𝑉 − 3)(𝑉 − 3) = 0，由于 V>1,得 V=3. 

 

二、条件充分性判断 

71.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：简单计算。解析：设通过的男生有 a 人. 

条件（1），通过的人数一共有 50-27=23 人，由题意得𝑎 + 5 + 𝑎 = 23解得𝑎 = 9充分. 

条件（2），男生人数一共有 50-26=24 人，由题意得𝑎 + 6 + 𝑎 = 24解得𝑎 = 9充分. 

 

72.【参考答案】E 

【参考解析】考察点：溶液问题。解析：设甲酒精浓度为 x，乙酒精的浓度为 y，丙酒精的浓度为 3

2 yx +

，

题干要求得出 x,y 的值.条件（1）     ,只能得 ,不充分. 

条件（2）  ，只能得 ,不充分.联立，仍不充分. 

 

73.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：解析：单独不充分；联合：充分.完全平方数 1,4,9,16,25,36,49,64,81,100 

很显然是 16,16+20=36 为完全平方数.𝑥是平方数，𝑥 + 20是平方数，则𝑥 = 16. 

 

74.【参考答案】E 

5 1 2

6 2 3

x y x y+ +
=

4x y=

2 2 2

3 3 3

x y x y+ +
=

4x y=
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【参考解析】考察点：平均值。解析： 

 男生 女生 全班 

人数 
x  y  x y+  

及格率 70% 90% 70% 90%x y

x y

+

+  

由于不知道𝑥, 𝑦，无法推出
70%𝑥+90%𝑦

𝑥+𝑦
的值为 80%，故不充分； 

条件（2）， 

 男生 女生 全班 

人数 
x  y  x y+  

平均分 
a  a  xa ya

x y

+

+  

仅有平均分，得不到与及格率相关的条件，故不充分.联合条件（1），（2），也不成立. 
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第五章 数列 
一、问题求解 

75. 三位年轻人的年龄成等差数列，且最大与最小的两人年龄之差的 10 倍是另一个人的年龄，这三个人当

中年龄最大的是（ ）。 

A.19 B.20 C.21 D.22 E.23 

 

76.若等差数列 na 满足 81 =a ，且 142 aaa =+ ，则 na 前 n 项和的最大值为（ ）。 

A.16 B.17 C.18 D.19 E.20 

 

77.已知 y 为 1, 3x x+ − 的等差中项，则
2 2x y+ 的最小值为（ ）。 

A.
4

1
 B.

3

1
 C.

2

1
 D.1 E.4 

 

78. 若 (1 + 𝑥) + (1 + 𝑥)2 + ⋯ + (1 + 𝑥)𝑛 = 𝑎1(𝑥 − 1) + 2𝑎2(𝑥 − 1)2 + ⋯ + 𝑛𝑎𝑛(𝑥 − 1)𝑛 则 式 子 𝑎1 + 2𝑎2 +

3𝑎3 + ⋯ + 𝑛𝑎𝑛 =（ ）。 

A.
3 1

2

n −
 B.

13 1

2

n+ −
 C.

13 3

2

n+ −
 D.

3 3

2

n −
 E.

3 3

4

n −
 

 

79.已知{ }na 为等差数列，若 2a 和 10a 是 2 10 9 0x x− − = 的两个根，则 5 7a a+ =（ ）。 

A. 10−  B. 9−  C.9 D.10 E.12 

 

二、条件充分性判断 

A.条件（1）充分，但条件（2）不充分. 

B.条件（2）充分，但条件（1）不充分. 

C.条件（1）和（2）单独都不充分，但条件（1）和条件（2）联合起来充分. 

D.条件（1）充分，条件（2）也充分. 

E.条件（1）和（2）单独都不充分，条件（1）和条件（2）联合起来也不充分. 

80.已知{ }na 是公差大于零的等差数列, nS 是{ }na 的前 n 项和.则 10nS S , 1,2n = . 

（1） 10 0a = . 

（2） 11 10 0a a  . 

 

81.设数列{a2}的前 n 项和为 Sn，则数列{an}是等差数列. 

（1）Sn=n2+2n,n=1,2,3…. 

（2）Sn=n2+2n+1,n=1,2,3…. 
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82.已知{ }na 为等差数列，则该数列的公差为零. 

（1）对任何正整数 n ，都有
1 2 na a a n+ + +  . 

（2）
2 1a a . 

 

 

————答案&解析———— 

一、问题求解 

75.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：数列。解析：设 3 人的年龄分别是𝑥 − 𝑑，𝑥，𝑥 + 𝑑，则 10[(𝑥 + 𝑑) − (𝑥 − 𝑑)] = 𝑥，

即𝑥 = 20𝑑，三人年龄分别为19𝑑，20𝑑，21𝑑，所以选 C. 

 

76.【参考答案】E 

【参考解析】考察点：等差数列前 n 项和最大值。解析：设等差数列 na 的公差为 d ， 142 aaa =+ ，则有

111 3 adada =+++ ，又已知 81 =a ，则 2−=d ，那么等差数列 na ：8，6，4，2，0，-2，-4...则 na 前

n 项和的最大值为 8+6+4+2=20. 

 

77.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：等差中项。解析：
1 3

1
2

x x
y x

+ + −
= = − ，故

2 2 22 2 1x y x x+ = − + ，最小值为
1

2
. 

 

78.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：等比数列。解析：观察等式右侧，各项系数分别为：𝑎1, 2𝑎2, 3𝑎3, 4𝑎4 ⋅⋅⋅⋅⋅⋅符合所求的

式子，即令𝑥 = 2代入即可.令𝑥 = 2,所以𝑎1 + 2𝑎2 + 3𝑎3 + ⋯ + 𝑛𝑎𝑛 = 3 + 32 + ⋯ + 3𝑛 =
3𝑛+1−3

2
. 

 

79.【参考答案】D 
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【参考解析】考察点：下标和定理。解析：𝑎2 + 𝑎10 = −
−10

1
= 10,又根据等差数列中下标和定理：

. 

 

二、条件充分性判断 

80.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：等差数列。解析： nS 最值出现在某一项为零处，或某一项变号处.条件（1） ，

由于 是公差大于零的等差数列，所以 ，从而 nS 有最小值，为 ，

充分；条件（2） ，故有 ，充分. 

 

81.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：等差数列。解析：等差数列前 n 项和公式𝑆𝑛 =
𝑑

2
𝑛2 + (𝑎1 −

𝑑

2
)𝑛，特点是不包含常数

项. 

 

82.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：解析：条件（1），𝑆𝑛 ≤ 𝑛，即(
𝑑

2
)𝑛2 + (𝑎1 −

𝑑

2
)𝑛 ≤ 𝑛，令𝑓(𝑛) = (

𝑑

2
)𝑛2 + (𝑎1 −

𝑑

2
)𝑛为

抛物线，𝑔(𝑛) = 𝑛为直线，则对任何正整数 n ，都有𝑓(𝑛) < 𝑔(𝑛) ⇒抛物线开口方向向下，则𝑑 ≤ 0，不充分；

条件（2），𝑎2 ≥ 𝑎1 ⇒ 𝑎1 + 𝑑 ≥ 𝑎1 ⇒ 𝑑 ≥ 0，不充分；联合起来有 0d = ，充分.   

 

 

5 7 2 10 10a a a a+ = + =

10 0a =

{ }na 9 110, 0a a  9 10 1,2nS S S n=  =

11 10 10 110 0, 0a a a a    10 1,2nS S n =
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第六章 几何 
一、问题求解 

83.如图所示，已知 3 , 2AE AB BF BC= = ,若 ABC 的面积为 2，则 AEF 的面积为（ ）。 

A.14 B.12 C.10 D.8 E.6 

 

84.如图,圆 O 是三角形 ABC 的内切圆，若三角形 ABC 的面积与周长的大小之比为 1:2,则圆 O 的面积为（ ）。 

A.π B.2π C.3π D.4π E.5π 

 

85.如图，梯形 ABCD 的上底与下底分别为 5 和 7， E 为 AC 与 BD 的交点， MN 过点 E 且平行于 AD ,

则 MN =（ ）。 

A.
26

5
 B.

11

2
 C.

35

6
 D.

36

7
 E.

40

7
 

 

86.如图，正方体位于半径为 3 的球内，且一面位于球的大圆上，则正方体表面积最大为（ ）。 

A.12 B.18 C.24 D.30 E.36 

 

87.圆 4)1( 22 =−+ yx 与 x 轴的两个交点是（ ）。 

A. )0,5(− ， )0,5(  B. )0,2(− ， )0,2(  C. )0,3(− ， )0,3(  
D. )0,1(− ， )0,1(  E. )5,0( − ， )5,0(  
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88.设 P 是圆 2 2 2x y+ = 上的一点，该圆在点 P 的切线平行于直线 2 0x y+ + = ,则点 P 的坐标为（ ）。 

A. ( 1,1)−  B. (1, 1)−  C. (0, 2)  D. ( 2,0)  E. (1,1)  

 

89.若直线 y ax= 与圆
2 2( ) 1x a y− + = 相切，则 2a =（ ）。 

A.
1 3

2

+
 B.

3
1

2
+  C.

5

2
 D.

5
1

3
+  E.

1 5

2

+
 

 

 

————答案&解析———— 

一、问题求解 

83.【参考答案】B 

【参考解析】考察点：三角形。解析：根据三角形面积的性质：两三角形同底，面积比即为高的比.得到： 

42 ==  ABCABF SS (两个三角形同底 ,高比为 ), 8= BFES （三角形 和三角形

BEF，同底 ，高的比 ）.故 AEF 面积为 12. 

 

84.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：内切圆。解析：连接 OCOBOA 、、 ；作 3 条垂线段均为 r ；如图 

 

AOBS =
2

1
AB×r ， AOCS =

2

1
AC×r， BOCS =

2

1
BC×r， ABCS =( AOBS + AOCS + BOCS )=

2

1
(AB+AC+BC)

× r ， △ ABC 的 周 长 为 ： ABCC =AB+AC+BC. 因 为 S △ ABC:C △ ABC=1:2, 所 以
2

1
(AB+AC+BC) ×

r :(AB+AC+BC)=1:2，可求出 r=1，故圆的面积=π. 

 

AB : 2 :1BF BC = ABF

BF : 2 :1BE AB =
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85.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：相似三角形。解析：平面几何中，平行可以构造出很多相似三角形.由于△AED∽△CEB，

所以𝐴𝐷: 𝐶𝐵 = 𝐴𝐸: 𝐶𝐸 = 𝐷𝐸: 𝐵𝐸 = 5: 7；又△AME∽△ABC，所𝑀𝐸: 𝐵𝐶 = 𝐴𝐸: 𝐴𝐶 = 5: 12, 𝑀𝐸 =
35

12
，同理可得

𝐸𝑁 =
35

12
,则𝑀𝑁 =

35

6
. 

 

86.【参考答案】E 

【参考解析】考察点：解析：正方体表面积最大，则说明正方体上面四个顶点𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′都在大圆圆周上，𝐴𝐵𝐶𝐷

都在球面上如图作辅助线，设正方体棱长为 m.则 AB=m，𝐶 ′𝑂是正方形对角线的一半，𝐶 ′𝑂=
√2

2
𝑚；则在

𝑅𝑡𝛥𝐶𝐶 ′𝑂中，勾股定理列方程：𝑚2 + (
√2

2
𝑚)

2

= 32，可得𝑚2 = 6，则正方体表面积为6𝑚2 = 36. 

 

87.【参考答案】C 

【参考解析】考察点：圆方程。解析：在方程𝑥2 + (𝑦 − 1)2 = 4中，令𝑦 = 0，得𝑥 = ±√3，即圆与𝑥轴的交

点为(−√3 ,  0)和(√3 ,  0). 

 

88.【参考答案】E 

【参考解析】考察点：圆与直线关系。解析：建议作图，圆𝑥2 + 𝑦2 = 2，平行于直线𝑥 + 𝑦 + 2 = 0,且与相

切的切点在第一或者第三象限，而选项中只有 E 符合. 

 

89.【参考答案】E 
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【参考解析】考察点：圆与直线关系。解析：由已知得，圆心为(𝑎, 0),半径为 1.则圆心到直线𝑦 − 𝑎𝑥 = 0的

距离为𝑑 =
|−𝑎2|

√1+𝑎2
= 1 ⇒ |𝑎2| = √1 + 𝑎2 ⇒ 𝑎4 − 𝑎2 − 1 = 0则𝑎2 =

1±√5

2
，又因为𝑎2 > 0，所以𝑎2 =

1+√5

2
. 
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第七章 数据分析 
一、问题求解 

90.为了解某公司员工的年龄结构，按男、女人数的比例进行了随机抽样，结果如下 

男员工年龄（岁） 23    26    28    30    32    34    36    38    41 

女员工年龄（岁） 23    25    27    27    29    31 

根据表中数据估计，该公司男员工的平均龄与全体员工的平均年龄分别是（ ）。 

A.32,30 B.32，29.5 C.32,27 D.30,27 E.29.5,27 

 

91.将 6 张不同的卡片 2 张一组分别装入甲、乙、丙 3 个袋中，若指定的两张卡片要在同一组，则不同的装

法有（ ）。 

A.12 种 B.18 种 C.24 种 D.30 种 E.36 种 

 

92.某商店经营 15 种商品，每次在橱窗内陈列 5 种，若每两次陈列的商品不完全相同，则最多可陈列（ ）。 

A.3000 次 B.3003 次 C.4000 次 D.4003 次 E.4300 次 

 

93.某科室有 4 名男职员，2 名女职员，若将这 6 名职员分为 3 组，每组 2 人，且女职员在不同组的情况（ ）。 

A.4 B.6 C.9 D.12 E.15 

 

94.某中学的 5 个学科各推荐 2 名教师作为支教候选人，若从中选出来自不同学科的 2 人参加支教工作，则

不同的选派方式有（ ）。 

A.20 B.24 C.30 D.40 E.45 

 

95.某委员会由三个不同专业的人员组成，三个专业的人数分别是 2，3，4，从中选派 2 位不同专业的委员

外出调研，则不同的选派方式有（ ）。 

A.36 种 B.26 种 C.12 种 D.8 种 E.6 种 

 

96.某学生要在 4 门不同课程中选修 2 门课程，这 4 门课程中的 2 门各开设一个班，另外 2 门各开设 2 个

班，则该学生不同的选课方式共有（ ）。 

A.6 种 B.8 种 C.10 种 D.13 种 E.15 种 

 

97.平面上有 5 条平行直线与另一组 n 条平行直线垂直，若两组平行直线共构成 280 个矩形，则 n =（ ）。 

A.5 B.6 C.7 D.8 E.9 

 

98.某单位决定对 4 个部门的经理进行轮岗，要求每位经理必须轮流到 4 个部门中的其他部门任职，则不同

的轮岗方案有（ ）种。 

A.3 B.6 C.8 D.9 E.10 
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二、条件充分性判断 

A.条件（1）充分，但条件（2）不充分. 

B.条件（2）充分，但条件（1）不充分. 

C.条件（1）和（2）单独都不充分，但条件（1）和条件（2）联合起来充分. 

D.条件（1）充分，条件（2）也充分. 

E.条件（1）和（2）单独都不充分，条件（1）和条件（2）联合起来也不充分. 

99.设有两组数据 和 ，则能确定 的值. 

（1） 与 的均值相等. 

（2） 与 的方差相等. 

 

100.有甲乙两袋奖券，获奖率分别为 p 和 q，某人从两袋中各随机抽取 1 张奖券，则此人获奖的概率不小

于
4

3
. 

（1）已知 p+q=1. 

（2）已知 pq=
4

1
. 

 

 

————答案&解析———— 

一、问题求解 

90.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：平均值。解析：男员工的平均龄：（23+26+28+30+32+34+36+38+41）÷9=32，

全体员工的平均年龄：（23+26+28+30+32+34+36+38+41+23+25+27+27+29+31）÷15=30. 

 

91.【参考答案】B 

【参考解析】考察点：排列组合。解析：指定 2 张卡片为 1 组，剩余 4 张卡片分成 2 组：
𝐶4

2𝐶2
2

𝑃2
2 =3，依题意

6 张卡片 2 张一组，可以分为不同的 3 组，再把 3 组随机放到甲、乙、丙 3 个袋子里.3×𝑃3
3=3×6=18. 

 

92.【参考答案】B 

1 : 3, 4,5,6,7S 2 : 4,5,6,7,S a a

1S 2S

1S 2S
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【参考解析】考察点：组合定义。解析：最多可陈列𝐶15
5 =

15!

10!5!
= 3003. 

 

93.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：反面思考。解析：总的情况：
𝐶6

2⋅𝐶4
2⋅𝐶2

2

𝑃3
3 = 15；女职员在同一组的情况：

𝐶4
2⋅𝐶2

2

𝑃2
2 = 3；15-3=12. 

 

94.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：分步乘法。解析：先选学科𝐶5
2,再从选中的两个学科中各选 1 人.即：𝐶5

2 ⋅ 𝐶2
1 ⋅ 𝐶2

1 = 40. 

 

95.【参考答案】B 

【参考解析】考察点：错排。解析：要使选派的委员来自不同专业，需要分三类情况进行选取，每种方法

之下，又可以看作分步运算.选派方式共有 种. 

 

96.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：排列组合。解析：减法原理.共有六个班，从中选两个班，因此总选法为 种.

其 中 不满 足情 况的 有：恰 好 选择 分布 在两 个班的 同 门课 程， 共两 种选法 .因 此不 同的 选课 方式有

种. 

 

97.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：排列组合。解析：得到 ，无须解方程，验证选项更简单. 

 

98.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：错排。解析：经验公式，错排，4 个元素不对号入座共 9 种情况. 

 

二、条件充分性判断 

99.【参考答案】A 

【参考解析】考察点：平均值方差。解析：一组数据：𝑎、𝑏、𝑐、𝑑、𝑒，与另一组数据𝑎 + 𝑛、𝑏 + 𝑛、𝑐 + 𝑛、𝑑 +

2 3 2 4 3 4 26 +  +  =

2

6 15C =

2

6 2 15 2 13C − = − =

2 2

5 280nC C =
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𝑛、𝑒 + 𝑛方差相等，则可知𝑎 = 3 或 8，不能唯一确定. 

 

100.【参考答案】D 

【参考解析】考察点：概率。解析：获奖概率：qp+(1-p)q+p(1-q)=p+q-qp. 

条件（1）p+q=1，均值定理可得 pqqp 2+ ，pq≤
4

1
，则 q+q-qp≥

4

3
，充分. 

    （2）pq=
4

1
，均值定理 pqqp 2+ ，可得 p+q≥1，则 q+q-qp≥

4

3
，充分. 

 

 


